

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Kényes utca 175. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok visszamenadhatnak BÉRMENTELEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.	Előfizetési árak: Egész évre 4 ft. — Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft. — Egyes szám 8 kr MEGJELEN HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.	Kiadóhivatal: Belicey-utca 11. szám, (saját ház), hova az elő fiz e pénzek intézendők. — Hirdetéseket jutányos áron elfogad BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.
--	---	--

Felolvasás az agrárszociálistusmusról.

A „Magyar Közgazdasági Társulat“ munkásügyi szakosztályában február hó 21-én Zlinszky István, a békésmegyei gazd. egyesület érdemes titkára, igen érdekes felolvasást tartott az alföldi agrárszociálistus okairól és orvoslási módjáról, melynek lényegét a következőkben adjuk:

Az alföldi munkáséletlenség okai, Az 1891-iki zendüléseket föltétlenül kívülről jött izgatásnak, a szociálistus sajtó vérszlármájának tulajdonítja, melyet az iskolázatlan nép félreért hisz benne és vakon követ. Erőt adott az elvadult tömegnek egyes gazdák inhumánus eljárása a mezei munkás az újabb alkotmányos életben vezető nélkül maradt, a patriarkális viszony közte és a gazdája között megszűnt, — önállóságához, jogokhoz jutott, a melyekkel élni nem tud, s így lehet megérteni, hogy az önmagára hagyott nép egyrésze a szociálistus karjaiba dobja magát és vérmes reményeket táplál, — másrésze a misztikus népvallások (nazareznizmus, baptizizmus) lemondó tanaitól telik el. A helyzet különben az, ma nálunk nemcsak a paraszt-proletáriátus a házitó, hanem a házas, földes zsellérek, napszámosok, fuvarosok, községi

cselédek is, a kik a suba alatt izgatnak, mert — és ez jellemző — nekik van már feltetni valójuk. A szociálistust voltaképpen csak azt küzdhetné le, ha minden gazda őszintén, igazságosan, méltányosan és humánusan banna szegődményesével. Az efféle szentenciák kimondása azonban igen könnyű, hibája az hogy nincs gyakorlati haszna, valamely kérdés nem erkölcsös kijelentésekkel, hanem oly intézményekkel oldunk meg, melyekkel lehetőleg megvédjük a a munkást a gazda önkénye, túlszigázott követelése ellen.

Az alföldi munkás panasza — fölolvásó szerint — következők kevés a munka az is rövid ideig tart a napszám kicsi, az aratás 13—14 részben megy a szegődményesek konvenciója silány, terhes és elviselhetetlen az uti és iskolai adó. A kubikmunkánál lelketlenül kizsákmányolják a munka erőt és nyomorultul fizetnek. Az igazságszolgáltatás szövevényes, sok időt rabol és a munkást illetőleg (nézetünk szerint) nem vezet sikerre. Baj, hogy házi dologra alkalmas gyermeküket az iskola elvonja, a mulasztásokat a törvény pénzbírsággal sújtja. Terhes a katonakötelezettség, őszkor a dolog után eresztik haza a kiszolgált katonát, a mikor csak kenyérfogyasztónak jut haza. Végre munkásaink sérelme az, hogy munkásköröket nem engedélyeznek nekik. Fölolvásó ezen munkáspanaszokon bővebben tekint át és azokat jobbra alaposoknak valóknak

mondja. A mezei munka a gazdasági gépek nagymérvű elterjedésével lényegesen kevesebb.

A 60-as években az aratás a békési járásban 60, most 24, a csabaiban előbb 65, most 30, az orosháziban előbb 50, most 25 napig tart. Egy aratópár kevés munkát kap, mert a főcél a terménynek gyors betakarítása, két cél szolgálva: hogy jó acélos buzát nyerjünk és hogy gyorsan a piacra dobjuk terményünket. Ezért van 501 cséplőgépünk a megye területén ezért vannak munkásaink megfosztva a késő őszi, sőt az eddig télen át is tartó nyomtatástól. Igaz, hogy a munkás jó acélos buzát kap, de ez ránézve relativ érték, mert neki a halvány buza, ha az több, nagyobb értékű, mert az kenyérnek elég jó. A harmados kukorica uzsoráiról szintén bővebb fejtegetést nyújt a fölolvásó s azt is a baj lényeges okául mondja, hogy több nagyobb uradalom majorságilag műveltetvén, a harmados kukorica-műveléstől mezei munkásaink elesnek.

Ezzel szemben, hogy a napszám esik, figyelemreméltó adatokat nyújt.

	tavaszi	nyári	őszi	téli
Jász-Nagyku-Szolnokban,	59 kr	1 frt 09 kr	62 kr	44 kr
Csanádban.	59 kr	1 frt 34 kr	80 kr	48 kr
Békésben.	48 kr	1 frt 04 kr	60 kr	41 kr

a napszám.

Egyik jelentékeny baj a népesség nagymérvű szaporodása, az orosházi járásban p. o. a lakos

A SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCAJA.

A két színjáték.

Irta: VALAKI.

Az első felvonás kezdetét vette.

A primadonna megjelent a pazar virágzóporban és bájos mosolylyal jutalmazta e hizelgő tetszésnyilvánítást. Ugyanekkor megnyílt a terem ajtó és egy megkészt bannuló lépett be rajt nesztelenül. Elegáns, magas testalkatú ifjú volt, komoly, de szenvedélyes arcú, szigorú, érzelm nélküli tekintettel. Megelégedéssel tapasztalta, hogy ez egyszer figyelmesen kívül maradt. Nyugodtan, állva várta a zajlecsendesülését s az után kimért, de csendes léptekkel a széksorok közt elhaladva, egész biztossággal foglalt el egy elsőrendű helyet, bántó közönytelve tekintve mosolygó szomszédnőjére.

Az első emeleti páholsor egyikében egy szép, széke leány hajolt előre. Keblén egy remekül összeállított rózacsokor díszlett, néhány szál nefelejtssel vegyest. Tekintetét percre sem vette le az ifjúról, sőt midőn az összes közönség az általános ünnepelelt művésznőnek hódolt, esupán egy volt, ki figyelmet sem

fordított az elragadóan mosolygóra — — a szép széke Eliz.

Ideges izgatottsággal leste az ifjú minden mozdulatát, látta jól, hogy onnan mennyire tusakodik önmagával, hogy tekintete fel ne tévedjen, habár tudta jól, hogy ő is jelen van.

S mindez miért? . . . mi okozta e hirtelen változást? hisz ma reggel még náluk volt kedves barátjával, a csintalan Elemérrrel, és e csokrot hozta azon kérelemmel, miszerint okvetlenül feltűzze a kedvéért, és most? mintha kicserélték volna, mintha egész idegen lenne, oly közönyös . . .

Megbántotta volna? . . . nem!

Kínózni akarja csupán, hogy gyönyörködhesen fájdalomában.

Arca hirtelen kipirult, szive hevesen dobogott e feltevése.

Ő nem tehet ilyet, ő nem lehet ily nemtelen! suttogta önmagának bátorítólag és elkomorodott tekintete hirtelen enyhébbre változott.

A háttérben ülő szülők mit sem vettek észre a a lelki harcából, habár el nem képzelhették, mi oka lehet annak, hogy Eliz szünetlen a közönséget figyelme holott az előadás egyik legérdekesebb, legbájosabb jelenete játszódott.

A közönség tombolni kezdett, egyszerre szörnyű zaj keletkezett, sokan felugráltak helyeikről, mások reppant lármával tapsoltak. Örült lelkesedés között

egy óriási virágkosarat nyújtottak a színpadra a meglepett vendégművésznő láhai elé, aztán másodsor is megeredt a szünni nem akaró rozsaeső.

De a szép Eliz nem hallotta a pokoli lármát. Még mindég azt a makacs ifjút szemlélte, ambar jól látta, hogy Kőszeghy Elemér meg szünetlenül őt bámulja, sőt mosolygott reá és köszönt is neki, mit szórakozottságában alig viszonozott.

Megrettent, hogy amaz vizsga tekintetével nem vette e észre, hogy figyelme kin őszpontosul? Ügyetlenül elfordította fejét és pár percig önmaga elé erőszakolta ideges tekintetét.

Azonban csakhamar, önkénytelenül elszabadult pillantása az akarat gyenge bilincsei alól és reátapadt a kérélehetleure, ki most teljes erejéből tapsolt a bókóló művésznőnek.

Eliz agyán egy rémes ötlet villant keresztül, szép, szemei könnyekkel teltek meg, de legyezője mellé rejté arcát, hogy észre ne vegyék gyenge színét, mit oly hamar megrat egy egy szomorú jelenet. Melyik jelenet a színpadi?

Mosolyogni próbált, de ajkán fagyott, egy gyengekeserű vonás helyezkedett ajkszegleteire.

Tehát igaz, amit egymásnak újdonság gyanánt beszélnek kegyetlenül tapintatlan emberek? Igaz? hogy Dombos Ödön, aki mindedig neki tetta a szépet, ez a komoly, határozott, szilárd jellemű ember, képes lenne egy jött-ment, hazátlan vándorszínésznőt eléje helyezni

Lucerna, lóhere, takarmányrépa

eredeti ölmazárolt minőségben, baltacim, bükköny és fűmagvak legjobb minőségben leszállított áron kaphatók

FROMMER A. HERMANN utóda, mag-nagykereskedésében

FŐÜZLET:

V., Tükör-utca 5. szám.

BUDAPESTEN,

FIÓKÜZLET:

VI., Andrásy-ut 1. sz.

Tavaszi főárjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

ság megnégyszereződött. A népség satnyulása is szociális baj, míg előbb 27 százalékot adott a katonamértéket megütő ifjak száma 20 évvel előbb, most ez 9 százalék.

Nagy sérelme munkásainknak a kubik-munkánál fenálló türehtetlen állapot. Az ugynevezett Jancsibankóval, a vállalkozó pecsétutalványával fizetnek, melyet a vállalkozó saját kantinjában kell elkölteni. Itt eszi meg és dorbézolja el a kubikus jó keresményét, csak azért, hogy a Jancsibankó nyakán ne veszzen. Itt szokja meg a tivornyázást és a vállalkozó 50 százalékot keres nyereségre dolgozó korcsmájában a pazarlásban. Így ölik ki a takarékosági ösztönt. Az uti adó sérelmét, a silány, bizonyos súlyt meg nem ütő konvenciót, a munkásdíjlevelek és igazolványok hiányát, az alternatív aratási szerződések nem általános gyakorlatban álló érvényét, lényeges bajnak tartja. Hangoztatja a rokkantak és elerőtlenedett munkások segélyezését. Kívánja az 1884-ik XVIII. törvényben tíspulált iparosok békéltető bizottságát a gazdák-nál is, a hitelviszonyok rendezését, regálepapirokból községi bankok alapítását, melyek 5%-os pénzt adnának ki. Községenként sertéslegelők létesítését, a községi ingatlanoknak a faluhoz közel 200 négyszögölenként kertművelésre, a határon 5—10 holdankint bérbe való kiadását. Kívánja az alföld csatornázását országos törvény alapján, a Körösöknek hajózásra alkalmassá tételét, földmivesiskolák létesítését, a sok utánjárás feltételező kisebb pörös ügyek egyszerűbbé tételét. A járási organizációt, az egyesülési jog megadását, a szociális sajtó megfékezését. Nem hiszi, hogy mindezek után elégtelenség nem lesz, de az elégedetlenség csak akkor veszedelmes, ha annak oka igazságosan alapszik.

Réthy Dezső emlékezete.

— Tauszik B. Hugó elnöknek a marosvásárhelyi iparkamara f. év febr. 22-én tartott ülésében elmondott emlékbeszéde. —

„Szomorú kötelességet teljesíték, midőn a kamarának bejelentem, hogy szeretett, nagyrabecsült titkárunk meghalt. É hó 15-én Nagyváradról hozta a táviró a lesújtó hírt, hogy ott Réthy Dezső váratlanul elhunyt és e hír, fájdalom, válót mondott. El is temetük a megboldogultat, messze idegenben, távol öveitől, távol hivatali ténykedésnek helyétől. S elsirattuk az elhunytban, az élete virágjában elköltözött ifjút, elsirattuk a nagytróró munkás férfit, ki széleskörű

Egy kacér duzsába szeretni és övele gúnyt, játékot üzni, a karszenvedő emberek ajkaira adni őt, hogy mint egy odahagyott, szerelmes leányból beszéljenek és guyyosan mosolyogva, szánakozzanak rajta?

Köszeghy Elemért kutatta, de nem tudta fellelni sehol, egyszerre megpillantotta az oszlopnak homályos hátterében.

Őt bánta és a leány szégyenkezve lesüté szemét, hogy elárulta magát, és szerelmét. Köszeghy pedig hirtelen elfordult és ravaszul mosolygott magában mintha valami sikeren örvendett volna. A színpad előtt egy oszlophoz támaszkodott észrevétlenül egy szemjátékot folytatott Dombossal, ki figyelmesen vizsgálta barátja kézmozdulatait, melyel az egy vörös szegfűt majd ki vett, majd pedig visszahelyezett gomblyukába.

Egy roppant tragikus jelenet következett, melyben a csinos művésznő ragyogtatja művészetét. Oly remekül, oly pompásan játszott, hogy a lelkesedés újra kitört, még pedig sokkal nagyobb mértékben mint azelőtt, és szerepének utolsó szavainál ismét hullott a sok virág lábaihoz. A hölgyközönség lefosztotta magáról minden virágkecséjét és átengedték a férfi, aknak kik ügyes mozdulattal röpitették oda

(Folyt. köv.)



ismereténél, kiváló irodalmi képzettségénél és fényes tehetségénél fogva hazai közgazdaságunk életében még további, kiváló szereplésre lett volna hivatva, és elsirattuk benne a lánglelkű hazafit, a ki türehtetlen meggyőződéssel, rajongó szeretettel ápolta a magyar nemzeti érdekeket, s a kinek minden gondolatából, minden cselekedetéből a hazafiság aranytisza szelleme sugárzott ki.

Nem találok most kellő szavakat a fájdalom ecsetelésére, melyet az egészen váratlanul jött csapás fölidézett és nem fejezhetem ki eléggé a veszteséget mely bennünket ért. Mert a Réthy Dezső halála nem csak a kamarára nézve veszteség, de veszteség az egész hazai közgazdaságra nézve, mely téren az ő, neve már évekkel ezeótt, kora Ifjuságában föltünést keltett később általános ismeretessé lett.

A kamaránál Réthy Dezső három kerek esztendő töltött. 1892. évi február hó 15-én, e szomorú emlékeztetővé vált napon, foglalta el nálunk titkári állását, a mely napon három évvel később meghalt.

A kamara akkor bizalommal állította az iroda élére a kitűnő szakképzettséggel bíró ifjút. Emlékezhettek önök, mikor a mondott napon az új titkár e helyről üdvözölttem, ő akkor azt a kijelentést tette volt a gyűlés előtt, hogy át van halva annak tudatától, hogy a díszes állás, melyre őt a kamara meghívta nagy és komoly feladatokat ruház rá, mert a székely föld saját szerű ipari és kereskedelmi viszonyai épp oly óvatos körülméktől, mint sürgős ápolást, orvoslást követelnek. Kijelentette továbbá, hogy minden erejét és tehetségét a célnak szentelve igyekezni fog egész lelkiismeretességgel oda munkálni, hogy sikerüljön neki azt a bizalmat, melylyel a kamara őt előzetesen kitüntette volt, a székelyföldi kereskedelem és ipar javára kifejltendő tevékenységével utólag kiérdemelnie.

Ezt az ígérteét e megboldogult titkárunk fényesen beváltotta. Mindjárt a kamara első évi jelentésének a megszerkesztésénél tanujelét adta annak hogy a mi sajátos viszonyainkat rövid idő alatt megismerte. Megvilágította a munkában a székelyföldnek jelenlegi közgazdasági állapotát. Fölvetette az érdekekkel szorosán összefüggő kérdéseknek hosszú sorozatát, a melyek addig nagyobb részben parlagon heverték és meggyőző okokkal sürgette azoknak megoldását. Ennek a következménye az lett, hogy a kormány behatóbban kezdett foglalkozni a székely kérdésekkel s azóta kamarának működése iránt állandóan rokonszenves érdeklődést tanúsított. De más körökben is fölkelt akkor az érdeklődés fiatal kamaránk s különösen közvetlenebbül érdekelt székelyföld lakossága élénken helyeselte azt az irányt a melyet a kamara első évi jelentésében kifejtett.

Réthy Dezső a kamarát, további működésében még inkább megerősítette s csak fokozta azt a bizalmat, a melyet az érdekelt körök a kamara iránt kezdetől óta tanúsítottak. A később kiadott kamarai jelentésekben is mindannyiszor hű tükrét adta a székelyföld legújabb közgazdasági állapotának.

Ezek mellett Réthy Dezső kamaránknál több oly eszmét vetett föl, a melyek annak idején országosan figyelmet keltettek. Ilyen például a székely vasutak kiépítése kérdésében előterjesztett memorandum, a mely a székelyföldi vasutakat, főképp a székely kereskedelem és a székely ipar érdekeinek a szemelött tartásával célozta kiépíteni oly módon hogy az erdély-részi vasúthálózatnak nemzetközi fővonalai a székelyföldet érintették: ilyen továbbá a második müegyetemnek az erdélyi részekben való föllállítása iránt szintén általa fölvetett kérdése, melyel részben a székely ifjaknak a mérnöki pályákra kevesebb költséggel való kiképeztetését kívánta volna elérhetővé tenni.

Ugyancsak a Réthy Dezső fáradozásainak köszönhető a marosvásárhelyi kereskedelmi esti szaktanfolyamnak a létesítése, valamint az iparosok és ipari munkások képzésére szolgáló helyi bizottság szervezése melyeknek jegyzője és előadója volt.

De különösen óriási munkát végzett Réthy az utóbbi időben, az ezredéves kiállítás kerületi bizottsága ügyeinek a vezetése körül, a mely tetemesen megszaporította munkáját. Ennek érdekében nemcsak helyben, hanem az egész kamarai kerületben, melyet több ízben bentazott, igen üdvös propagandát fejtett ki, a melynek azután meg is volt a kívánt eredménye.

Kiváló szolgálatot tett Réthy Dezső a kamarának az iroda újjászervezésével is. Az általa megállapított rendszer ma mintaszerűnek tekinthető. S külö-

nösen előnyösen jellemezte a megboldogult titkár az a rendszeret, a melyet a legaprólékosabb dolgokban is tanúsított, ugyanannyira, hogy a megnövekedett kamarai s újabb időben a kiállítási ügyforgalom mellett is minden időben nemcsak a legnagyobb rendben tartotta nyilván az ügyeket, hanem példás pontossággal végezte a dolgait.

Ennek tulajdonítható, hogy halála után az elnökség az általa vezetett ügyeket a legnagyobb rendben vehette át és nagyobb fenakadás nélkül intézheti a titkári állás betöltéséig a folyamatban levő ügyeket.

Ilyen volt Réthy Dezső a hivatalában, a hol hivatalnok társai, kikkel a landóan igen jó viszonyt tartott fenn, tisztelték és nagyra becsülték. Társadalmi érintkezésében szintén példányképe volt Réthy a művelt szerény férfiaknak, a kit mindenütt, a hol megfordult, szerettek és tisztelték. Országszerte fájalták az ő halálát jó barátjai és ismerősei. A legnagyobb veszteséget azonban kamaránk szenvedte, a melyet ő nagy tudásával, kiváló szorgalmával hivatásának magaslátára emelt, és a melyet maga iránt örök hála kötelezett. Emlékét kegyelettel őrzi meg a kamara, a hol az ő szelleme, az ő iránya minden munkájában a kamara egész szervezetében, alkotásaiban állandóan élni fog.

Örökítsük meg tisztelt kamara elhunyt titkárunk emlékét a mai ülés jegyzőkönyvében és adjunk a nagy veszteség fölött kifejezést melyen érzett fájdalomunknak.

Mi újság?

— **A telefon** megnyitása, mint értesültünk február hó 26-án délben tartatott meg. A főispán és alispán megnyitó beszédet a szarvasi járás telefonelőfizetőinek nem volt alkalmuk meghallani. Ennek oka az volt, hogy a megnyitás órája az itteni központhoz rosszul jelleztetett, 11 órakor az összes előfizetők jelentkeztek a központ felhívására, de a megnyitás csak 11 és 3/4 órakor ment végbe a mikor már a huzalok nem voltak összekapcsolva.

— **A nőegylet** által február 23-án a főgymnásium új tornacsarnokában rendezett táncmulatság szépen sikerült. Meg volt a jókedv úgy a fiataloknál, mint az idősekbenél. Az első négyest 22 pár táncolta. Ott voltak hölgyeink közül: Borsits Mariska, Miháfi Melánia, Fuksz Gizella, Konstantinovic Szidi, Stein Ida (Mezőberény), Szigeti Matild (Kondoros), Lányi Anna Jancsovics Petronella, Óertel Emilia és Brecz Berta kisasszonyok. Asszonyaink közül: Borsits Ignátné Kudik Endréné, Dr. Fuksz Edéné, Haviár Dánielné, Dr. Haviár Gyuláné, Bakay Sándorné, Tapolesányi Imréné, Dr. Mikolay Istvánné, Özv. Pokomándy Sándorné, Konstantinovic Györgyné, Dr. Tóth Zsigmondné (Mezőtur), Mikolay Mihályné, Ilguer N-né (Kondoros), Dr. Salacz Oszkárné, Dr. Lengyel Sándorné, Özv. Ponyiczky Györgyné, Stein Jánosné (Mezőberény), Dr. Szemző Gyuláné, Nyácsik Sománé, Özv. Thury Endréné, Tájber Gusztávné és Bugyis Andorné, urnők. A mulatság reggeli 5 óráig tartott.

— **Kultuszminiszteri államtitkár.** Ő felvége, a Király a vallás és közoktatásügyi miniszteriumba Zsilinszky Mihály zólyomgyejei főispán, a szarvasi főgymnásium volt tanárát nevezte ki államtitkárrá

— **A nagyvendéglő.** építésére községünk által felveendő 100,000 frt kölcsön iránti tárgyalásokat a törvényhatósági közgyűlés megengedte, de a kölcsön megkötését jóváhagyásától tette függővé.

— **Réthy Dezső emlékezete.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara rendkívüli teljes ülésében — mint onnan írják — megható kegyelettel emlékezett meg váratlanul elhunyt titkáráról, Réthy Dezsőről, Tauszik B Hugó elnök mély megilletődéssel jelentette be a kamarának a gyászbeszédet s tartalmaz emlékbeszédbe méltatta az elhunytnak a kamara s a Székelyföld érdekében szerzett nagy érdemeit. Az ülés végül a következőket határozta el: 1. jegyzőkönyvben kifejezést ad Réthy Dezső elhunyt fölértézt mély fájdalomának; 2. részvétáviratot intéz az elhunyt családjához; 3. megfesteti arcképét a titkári iroda számára; 4. a család beleegyezésével sírkövet emel a nagyvárad temetőben pihenő titkár hantjai fölé.

— **Öcsödön** ma este a polgárikör jelmez-estélyt rendez. Az estély, tekintve hogy vidékről is sokan készülődnek rá, sikerültnek ígérkezik.

ÉRTESÍTÉS.

A csizmadia utca 121 szám
alatt lévő ház szabadkézből

azonnal eladó

Bővebb értesítés a háztu-
lajdonosnénál nyerhetni

2-3

özv. Horváth Dezsőné.

3-3

Üzlet kiadás.

Egy igen jó forgalmu korcsma helység kényelmes
lakással és egész berendezéssel együtt elhalálozás miatt
azonnal bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet

özv. Sapszky Jánosnénál

1312 házszám alatt.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár,

BÉCSBEN. I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ., „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL.“

Vértisztító labdacok, ezelőtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alag létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendő cának és alig van család, melyben ezen kitünő háziszorból készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszorul ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak, vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után erőszakságuk visszanyerése folytán hozzászintéztek, ebben helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel hogy mindenki! a ki ezen labdacokat egyszer használta, megvagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét 15 telerceset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadjam ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szeptember 12.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem, olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék. ha az ön csodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engerim is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is segítségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Kínifcz Teréz

Bécs-Ujhely, 1887. november 9.

Mélyen tisztelt ur! A legfőbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomor hurutban és vízkórságban, már életét is meguntta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Josefa.

Eichengraberand, Gföhl mellett, 1889. március 27.

Tekintetes ur! Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból. El nem mulazthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésszerűtí használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888 október 8.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorbaajtól mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni, midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhofer J.-féle**, az „**Az Arany birodalmi almához**“ címzett gyógyszertárban Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a készíttetnek való minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 frt 5 kr. ban kerül; bérmentetlen utánvételi küldéssel 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon es közzöltet ik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. ba kerül — **Kaphatók Török József gyógyszer-tárban, Budapesten.**

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak ennek következtében kérétek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva

Bernhard féle alpesifü likör W. O. Bernhardtól Bregenzből gyomor-terhelés minden neme ellen 1/1 üveg ára 2 frt 60 kr. 1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai kösvénykenőcs minden kösvényes és csusz bajok. gyors és biztos hatásu legjobb szer u. m. gerinczagybántalom. tagszaggatás ischias, migrzime, ideges fogfájás főfájás, fülszaggatás stb ellen 1 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállit. nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Studel tanártól. Útés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebesvagy gőrudat-mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer lön kipróbálva. Egy té-gely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fogbalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy kö-csöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifünedv egy általános ismert kitünő háziszor, hurut, rekedtség. gör-csős köhögés stb. ellen. Egy üvegecske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Elet-esszenczia (prágai csöppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitünő házi szer. Egy üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 frt

Általános tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kitünő háziszor a rossz emésztés minden következményei u. m. főfájás szédülés, gyomorgüres gyomorhöv, aranyér, dugulás stb. ellen. Egy cso-mag ára 1 frt.

Angol csodabalzsam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen Ezen por megszünteti a lábizzadást s az által képződő kellemelen szagot épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75.

Golyva-balzsam kitünő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr.

Helsó vagy egészség-só kitünő gyógyszer, gyomor-hurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Mia-Poko kit-szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumatizmus stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapok n hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszeresztetnek — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előad küldetik, nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.